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1.

Test, ktéry otrzymates(as) jest podzielony na cztery czesci tematyczne, abys
mogimogta) lepiej skoncentrowac sie na wybranych zagadnieniach.

. Test sktada sie z 25 pytan. Niektore z nich zbudowane s3 z kitku czesci.
. Przy kazdym zadaniu podana jest mozliwa do uzyskania liczba punktow.
. Za rozwigzanie wszystkich zadan mozesz otrzymac facznie 67 punktow.

. Odpowiedz zapisuj czytelnie piérem lub dtugopisem. Odpowiedzi zapisane

otéwkiem lub poprawione korektorem nie beda oceniane.

. W zadaniach wielokrotnego wyboru prawidtowa odpowiedz zaznacz znakiem X,

a pomytke jako ®.

. W innych zadaniach btedng odpowiedz przekresl i obok wyraznie wpisz

odpowiedZ prawidtowa.

Powodzenia!






Cze4¢ 1. KOMORKI | TKANKI BUDUJACE ORGANIZMY ZYWE

Zadanie 1 (0-3 pkt.)

W komoérkach organizméw Zywych organelle pelnia réinme funkeje. Ponizej podane
wybrane organelle komérki roslinnej i pelnione przez nie funkeje.

a. btona komérkowa 1. galaretowata substancja, w ktdrej zanuszone sg
organelle

b. cytoplazma 2. posiada rybosomy. uczestniczy w tworzeniu bialek

c. mitochondria 3. oddziela srodowisko wewngtrzne komorki

(cytoplazme) od zewngtrznego
d. wakuola 4. gromadzi substancje zbe¢dne i trujace oraz wode
5. przetwarza energi¢ niezbedng do zycia

6. zamienia energi¢ sloneczng w chemiczng

A. Przyporzadkuj odpowiednim organellom wlasciwe funkcje. Wpisz cyfre do odpowiedniej
kolamny tabeli.

a b ¢ d

B. Podaj nazwe eclementu komérki, ktéry u BAKTERII zastgpuje jadro komdbrkowe:

.........................................................................

Zadanie 2 (0-2 pkt.)
Migdzy dwiema komérkami ro$linnymi (A i B) odbywa si¢ transport czgsteczek wody.

wodniczka - wodniczka -
roztwor rozcienczony roztwér stezony
— /,.’-4

1. Jak nazywa si¢ zjawisko przenikania czgsteczek wody przez blony polprzepuszezalne?

.................................................................................................................................................

2. W jakim kierunku bedg transportowane czgsieczki wody?
a. od AdoB
b. od Bdo A e




Zadanie 3 (0-2 pkt.)

Migkisz jest najbardziej rozpowszechnions tkanka stalg rostin.

Zadanie 4 (0-1 pki.)

Rysunek przedstawia réine rodzaje komérek wchodzacych w skiad tkanki przewodzgcej
ro$lin:
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Wskai, ktéra tkanka przewodzi wode z solami minerainymi u jabloni. Odpowiedz zakresl.

Zadanie 8 (0-2 pkt.)

Schemat przedstawia rézne typy nablonkéw:
oskdrck
(kutykula)

A. Zakresl nablonek pokrywajacy ciato owadéw.
B. Okres] jedny furkeje tego naskorkar (...




Czes¢ Il. KROLESTWO GRZYBOW 1 ROSLIN

Zadanie 6 (0-4 pkt.)

Ocen prawdziwo$é ponizszych stwierdzen, wpisujgc obok zdania literg P lub F.

A. Pledniak bialy jest pasozytem. D
Pieczarka rozmnazia sig przez zarodniki, strzepki grzybni ]
oraz pgczkowanie. '

Skretnica jest glonem jednokomdérkowym., D

D. Morszczyn nalezy do brunatnic. ]

Zadanie 7 (0-2 pkt.)

A. Spoéréd przedstawionych rysunkdw wybierz te, ktére dotyczy roélin nagenasienanych:

7

= M

A 1,4.6
B. 1,3,5
C. 2,4,6
D.1,5,6

U
O
U
]

B. Wérad przedstawionych rysunkéw zakresl roéling nagonasienng, ktéra jest relikktem,
a przetrwala do naszych czaséw, gdyz byla uwaiana w Chinach 7a drzewo S$wigte.
Jest dwupienna i ma zamiast igiel wacklarzykowate liscie.



Zadanle 8 (0-3 pki.)

W cyklu rozwojowym roélin wystepujj kolejno
po sobie: pokoelenie plciowe i bezpleiowe,
Zjawisko to nosi nazwe przemiany pokoles.

Po analizie rysunku ilustrujgcego to zjawisko
podkresl zdania, ktére zawierajg informacjg

prawdziwg.

Pokolenie piciowe to sporofit.
Pokolenie ptciowe to gametofit.
Pokolenie bezpiciowe to sporofit.
Pokolenie bezpiciowe to gametofit.
U wszystkich roslin pokoleniem dominujgcym jest sporofit.
U wigkszosci roslin pokoleniem dominujgcym jest sporofit.

roslina

R

Zadanie 9 (0-5 pkt.)

Rysunek przedstawia budowg zewng¢trzna korzenia fasoli tuz po procesie kielkowania.

Na podstawie rysunku odpowiedz na pytania.
Korzen gtowny .

Strefa korzeni
bocznych

Sirefa
wiosntkowa

Strefa
wydtuzania {

A. Podaj funkcje stozka wzrostu:

—& - Stozck wzrostu

Czapeczka

C. Podkresl kiase, do ktérej ze wzgledu na liczbe liscieni zaliczamy fasole:

jednoliscienne dwuliscienne

D. Podkresl nazwe systemu korzeniowego fasoli:

wigzkowy paiowy
E. Podkrvesi tkanke, z kibrej powstajg wiosniki:
migkisz tyko drewno

nagonasienna

rodlina
okrytonasienna

skorka



Zadanie 10 (0-2 pkt.)

Zbadano wplyw temperatury (°C) na intensywnos¢ fotosyntezy (%) roélin przystosewanych
do Zycia w roznych strefach kiimatycznych. Wyniki przedstawia pounizszy wykres.
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Na podstawie wynikow badan przedstawionych nz wykresie sformuluj dwa wnioski
dotyczace wplywu temperatury na intensywnos$é fotosyntezy.

Zadanie 11 (0—-2 pkt.)

Przeanalizuj uwaznie zamieszezone ponizej schematy i sformuluj hipotez¢ badawczg do
przedstawionego doswiadczenia. Podaj nazwg organelli kemdrkowyceh warunkujacych
zielong barwe rosliny.
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Zaganie 12 (0-3 pkt.)
Okresl typy owocdw wytwarzanych przez podane rosliny:

PSZENICA — .ooiini it
DOMIdOr — e

CZerBENIA = o

Zadanie 13 (0-6 pki.)

Na podstawie poniiszych schemaféw vozpoznaj i podpisz drzewa nago— i okrytonasienne,
uwzgledniajac tylko ich nazwe rodzajowy.




Czesd 11, KROLESTWO ZWIERZAT

Zadanie 14 (0-1 pkt.)

W postaci polipa i meduzy moze wystepowad:

[J a. stulbia

[J b. koral szlachetny
) c. chelbia baltycka
[0 d. wszystkie jamochiony

Zadanie 15 (0-5 pkt.)

Rysunki obek przedstawiaja zwierzeta bezkrggowe. Przyjrzyj sie tym zwierz¢tom, a nastgpntie
odpowiedz kirdtko na ponizsze pytania.

A. U ktérego z bezkregowcow wystepuje
rozwéj zlozony z przeobraieniem
zupelnym?

....................................................................

B. Ktore z przedstawionych zwierzat jest dzdzownica

saprofagiem?

C. U ktérego 2 przedstawionych zwierzat
wystepuje aparat gebowy ssacy?

D. Ktére z przedstawionych zwierzat pobiera <
pokarmm caly powierzchnig ciala? Qﬁ‘\

R N

. \\'m.
E. U ktorego z bezkregowcédw wystepuje glista Frinit

rajprymitywniejszy tzw. siatecezkowaty
uklad nerwowy?

tasiemiec

...................................................................



Zadania 16 (0-2 pkt.)

Rysunek przedstawia pokrzywe zwyczajna i mréwke radnice.

A. Podaj nazw¢ parzjcej substancji chemicznej,
ktorg produkuja tc organizmy:

..............................................................................

Zadanie 47 (0-2 pkt.)

Przeczytaj uwaznie peoniizszy tekst, a bpastgpnie oceir, ktére stwierdzemie dotyczace
opisanego w tek$cie zwierzgcia jest prawdziwe, a ktore falszywe.
W tym celu wstaw znak X w odpowiednim miejscu tabeli.

Nie tylko ssaki, w tym i ludzie, majq klopoty z kleszczami. Te ciekawe, zywiace sie krwiq
zwierzefa, masowo pojawiajq sie wiosng 1 jesieniq, szczegolnie przy duzej wilgotnosci
srodowiska. Nalezq one do gromady pajeczakow i sq spokrewnione z naszymi domowymi
pajakami. W swoim rozwoju kleszcze przechodzq stadium larwy i nimfy. 1 wiasnie nimfy moga
atakowal zwierzeta zmiennocieplne, takie jak gady. Kleszcze dorosle Zzywiq si¢ tylko krwiq
zwierzql stalocieplnych, glownie ssakéw. Na swoje ofiary czyhajq na lisciach i Zdzblach traw.
W momencie potrqcenia rosliny przez ofiare natychmiast spadajq na iywiciela. Swoje ofiary
wyczuwajq tez wechem. Pajeczaki te sq bardzo odporne na giod Larwy i nimfy potrafig
wylrzymacé bez pokarmu okoto 1,5 roku, dorosly kleszcz natomiast wytrzymuje nawet dwa lata.
Do najczesciej wystepujgeych w Polsce kleszezy nalezy kleszez pastwiskowy.

Lp. Stwicrdzenie PRAWDA FALSZ

1. | Najwicksze zagrozenie ze streny kleszezy wystepuje
w cieptych i suchych lasach

2. | Kleszcze zywa sig tylko krwig zwierzat
statociepinych

3. | Kleszcze pojawiajg sie wiosna i jesienia kazdego roku
i Zy}a nie wigcej niz kitka micsiecy

4, | Kleszeze przechodza rozwaj zlozony




Zadanie 13 (04 pkt.)

Na ponizszym schemacie pokazano pigé organizméw w ick wodnym Srodowisku.
UWAGA! Nie zachowano skali wielkosel tych organizméw.

korzenie

kwiat

liscie

L]

Uzywajic ponizszego klucza i wzoru w nim, umieéé organizmy we wilaéciwych gruapach.

KLUCZ
1. {a) ma pletwy ciernik (ryba)
(b) nie ma ptetw idz do 2
2. (a) ma odno6za idz do 3
(b) nie ma odndzy idz do 4
3. (a) ma3 pary odndzy larwa chruscika
(b) a4 pary odiibzy pajak topik
4. (a) ma muszle zatoczek ($limak stodkowodny)
(b) nie ma muszh wilosienicznik wodny (roélina)
o Kroki wedfug klucza
Organizm la_ b 2a 2b 3a 3b 4a 4b Grupa
A
B —
C —_—
D v v v zatoczek ($limak slodkowodny) |
E

Ta czesd tabeli jest tylko pomocy,

nie musisz jej wypetniac




Zadanie 19 (0-3 pkt.)

Na podstawie wykresu przedstawiajycego pobér tlenu przez skorg i pluca Zaby w ciagu roku
wykonaj nastepujace polecenia:

pobdr denu
{mikg)
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A. W ponizszych zdaniach skre$l blgdne stwierdzenia:

Pobdr tlenu przez skore zaby prawie nie zmienia sig w ciggu roku, a pobdr tlenu przez ptuca
zaby jest taki sam / zmienia sie w ciagu roku.

Zima, gdy zuzycie tlenu jest niskie, skora pobtera wiecej/ mniej tlenu niz pluca.

Natomiast latern, gdy zwierze potrzebuje znacznie wiecej tlenu, pochianianie tego gazu przez
pluca zwigksza si¢ / zmniejsza sie, a pochlanianie go przez skorg zmniejsza sie / jest takie
samo.

B. Zaznacz krzyzykiem prawidlowe zakonczenie zdania:
W kwietniu pobdr llenu przez pfuca i skére Zaby wynosi w sumie:

[J  okolo 120 ml/kg.
[J  okoto 180 ml/kg.
[  okoto 140 ml/kg.

Zadanie 20 (0-2 pkt.)

A. Rysunek przedstawia zarodek:

A. ryby
B. gada
C. ptaza lub gada

oooOod

D. ryby, ptaza lub gada

B. Uzasaduij swéj wybdr:

.................................................................................................................................................




Zadanie 21 (0-2 pkt.)

A. Ile zwierzgt, przedstawionych ra ponizszych rysunkach, ma stalg temperature ciata?

O AL trzy

00 B. sze$é
[J C. dziewied
[l D. dziesigé

Zadanie 22 (0--2 pkt)

A. Ile zwierzat, przedstawionych na rysunkach w zadaniu 21, nalezy do lozyskoweow?

(J A. dziesiet

[ B. piet
O C. cztery
] D. jedno

B. Z jakiej blony plodowej powstaje lozysko?

.................................................................................................................................................




Czes§é IV. TWORCY WSPOLCZESNES BIOLOGI. EWCLUCJA BIOLOGICZNA

Korol Dur vl

Zadanie 23 (0-2 pkt.)

Przyporzadkuj dokonanie naukowe w réznych dziedzinach biologii do nazwiska jego tworcy.

Whpisz odpowiednig cyfre do tabeli. m
A. Stworzenie sztucznej klasyfikacji organizmow 1. Karol Darwin Bl
B. Przed§tawicnie teorii 0 komérkowej budowie 2. Karol Linneusz
organizmow
C. Poznanie budowy DNA 3. James Watson

1 Francis Crick

D. Stworzenie podstaw genetyki 4. Matthias Schleiden
Theodor Schwann

5. Grzegorz Mendel

A B C D |

Zadanie 24 (0-3 pkt.)

A. Uszereguj kolejno ery, jakie wyzpaczono w dziejach Ziemi, zaczynajac od najstarszej.
Whpisz cyfry od | do 4.

Era archaiczna

Era kenozoiczna
Era paleozoiczna
Era mezozoiczna

B. W jakiej erze i w jakim okresie rozwingly si¢ bujnie paprotniki, ktére utworzyly pokiady
wegla kamiennego?

Paprotniki rozwingly SIe W BIZE& ...,

W OIS i



Zadanie 25 (0-2 pkt.)

z wplywemn §rodowiska i zmiany trybu Zycia peszczegélne narzgdy zmienialy swéj wyglad -

Ewolucj¢ potwierdza obserwacja budowy ciala wspdlczesnych organizméw. W zwiagzku |:
— jedne sig rozwijaly, a inne zanikaly.

A. Zakres$l na rysunku czaszke czlowieka wspélezesnego:







KLUCZ ODPOWIEDZI
SZCZEGOLOWE KRYTERIA PUNKTAC]!

Szanowni Panstwo,

Ponizej przedstawiamy Panstwu projekt punktowania zadan konkursowych.
W zadaniach nr 1A, 18, 19A i 23 ocenianych na 2 pkt. zastosowano nastepujaca zasade
punktowania:
za 4 prawidiowe odpowiedzi - 2 pkt.
za 3 i 2 prawidtowe odpowiedzi - 1 pkt,
za 1 prawidtowa odpowiedZ - O pkt.
W zadaniach kroétkiej odpowiedzi ponizsze propozycje nie sa jedynym i Scistym wzorem.
Mozna uznawaé takze inaczej skonstruowane odpowiedzi.
Za bezbtedne wykonanie testu uczeh moze otrzymaé 67 punktédw. Zgodnie z Regulaminem
Konkurséw Przedmiotowych laureatami zostaja uczestnicy, ktérzy uzyskali co hajmniej 90%
punktdéw mozliwych do zdobycia.
W przypadku naszego testu beda to uczniowle, ktdrzy zdobyli 60 i wiecej punktow.

. . Maksymalna
Nr . Szczegblowe Kkryteria )
. Proponowana odpowiedz - liczba
zadania oceniania ,
punktéw
1. A. Al
a b c d za 4 poprawne odp. — 2 pkt.
3 1 5 4 za 312 poprawne odp. — 1 pkt. 3
za |1 poprawng odp. — 0 pkt.
B. nukleoid, substancja jadrowa B. 1 pkt.
2. 1. osmoza 1 pkt. 5
2. a.od AdoB 1 pkt.
3. A. magazynowanie materiatéw zapasowych ] pkt.
(migkisz spichrzowy)
B. ulatwianie wymiany gazéw i transport | pkt. 2
gazéw (migkisz powietrzny, rosliny
wodne)




4. B } pkt.
5. A B 1 pkt.
B. - chroni przed szkodliwymi czynnikami
$rodowiska 1 pkt.
- zabezpiecza przed utratg wody
- tworzy zewnetrzny szkielet owada
6. A. -F za kazda poprawng,
B. -F odpowiedz 1 pkt.
C.-P
D.-P
7. AL A 1 pkt.
B. 1 1 pkt.
8. 2,3,6 za kazdg poprawna
odpowiedz 1 pkt.
9. A. stozek wzrostu umozliwia wzrost korzenia za kazdq poprawng
na diugo$é odpowiedz ! pkt.
B. petnig funkcje odzywczg, magazynujg
pokarm dla mtodej rosliny
C. dwuliécienne
D. palowy
E. skérka
10. Przyktady wnioskow: za kazdy poprawny

- Roéliny przystosowane do réznych stref
klimatycznych majg inng temperature
optymalng dla intensywnosci fotosyntezy.

- Roéliny arktyczne majg nizsza temperature
minimalng niz rosliny innych stref
klimatycznych.

- Niezaleznie od strefy klimatycznej wzrost
temperatury przyspiesza fotosynteze dla
punktu optymalnego charakterystycznego
dla danej strefy klimatycznej.

~ Ponizej punktu optymalnego intensywnosé
fotosyntezy juz nie rosnie (spada).

- Rosliny réznych stref klimatycznych majg
inny zakres temperatur, w ktérych
przeprowadzaja fotosyntezg.

waiosek 1 pkt.




11, Przyktady hipotezy badawczej: za poprawne
- Swiatlo jest konieczne do wytwarzania sformutowanie hipotezy
chlorofilu. badawezej 1 pkt.
- Swiatlo jest konieczne do zycia roslin
zielonych.
za podanie organelli
Barwe zielong warunkujg chloroplasty. warunkujgcej barwe
ztelong 1 pkt.

12. pszenica — ziarniak za kazd.q po’prawna‘
pomidor — jagoda odpowiedz 1 pkt.
czereénia — pestkowiec

13. A. jodia za kazdg poprawna
B. modrzew odpowiedz 1 pkt.

C. swierk
D. buk
E. jesion
F. olsza

14. c. 1 pkt.

15. A. umotyla za kazdfq poprawng
B. dzdzownica odpowiedz 1 pkt.

C. umotyla
D. tasiemiec
E. u stutbi

16. A. kwas mréwkowy 1 pkt.
B. odstraszanie 1 pkt.

17. 1. FALSZ za 4 poprawne odp. — 2 pkt.
2. FALSZ za 312 poprawne odp. — 1 pkt.
3. FALSZ za ] poprawnga odp. — 0 pkt.
4. PRAWDA

18. A. wiosienicznik wodny za kazda poprawng
B. ciernik odpowiedz I pkt.

C. larwa chruécika
D. -
E. pajak topik




19. A. skreslamy: Al
jest taki sam za 4 poprawne odp. — 2 pkt.
Skéra pobiera mniej za 3 i 2 poprawne odp. — 1 pkt. 3
zmniejsza si¢ za | poprawng odp. — 0 pkt.
zmniejsza sig
B. okolo 180 ml/kg B. I pkt.
20, A. B [ pkt.
B. gady jako pierwsze wyksztatcity biony 1 pkt. 2
plodowe i s3 owodniowcami
21, |A.C I pkt.
B. budowa ptuc, pokrycie ciata pidrami, I pkt. 2
podwdjne oddychanie, budowa serca
22. |A.B I pkt. 5
B. z kosméwki 1 pkt.
23. A B C D za 4 poprawne odp. — 2 pkt.
2 4 3 5 za 312 poprawne odp. — 1 pkt. 2
za 1 poprawng odp. — 0 pkt.
24. A.1,4,2,3 1 pkt.
B. era paleozoiczna za kazda poprawng 3
okres karbon odpowiedz 1 pkt.
25. | A. zakreslamy 2 za kazda poprawng 5
B. rozwéj mézgu, zmiana diety odpowiedz 1 pkt.

RAZEM:

67 pkt.




